

News

国内新闻

潘岳立下军令状： 环境经济政策体系四年内初成

在北京举行的第十二届“绿色中国论坛”上,环保总局副局长潘岳为公众勾勒出了全新的环境经济政策架构和路线图,并呼吁各宏观经济部门和拥有环保权能的专业部门联合起来进行环境经济政策的研究和试点。

从首次叫停超过千亿元投资的建设项目到圆明园听证,从区域限批到流域限批……环保总局给公众留下了“强硬”的印象。

潘岳近日却坦承,“环保总局4年来搞了4次环评执法,靠的全是行政手段。这些手段是现有法规制度框架内的最大创新,虽然在短时间内立竿见影,但长期效果却十分有限。”他认为,环境经济政策体系是解决环境问题最有效、最能形成长效机制的办法。

环境经济政策是指按照市场经济规律的要求,运用价格、税收、财政、信贷、收费、保险等经济手段,影响市场主体行为的政策手段。就我国应建立哪些环境经济新政策,潘岳提出了7方面的构想:绿色税收、环境收费、绿色资本市场、生态补偿、排污权交易、绿色贸易、绿色保险。

在描述了一个环境经济政策体系的完整架构后,潘岳还为这一政策体系的形成开出时间表:从环保总局与各宏观经济部门合作情况看,争取在一年内出台若干项政策;两年内完成主要政策试点;四年内初步形成中国环境经济政策体系。(据新华社电)

商务部： 利用外资并购要注意防止垄断

商务部在厦门举行的第十一届中国投洽会上发布的《2007中国外商投资报告》指出,当前我国利用外资并购投资要注意防止垄断,必须引导和规范外资并购投资行为。

国务院研究室副主任江小涓指出,并购有可能减少企业数量或者加强龙头企业的市场地位,从而引起垄断问题。坚持强化市场竞争仍然是最主要的措施。我国已经成长起一批竞争力较强的本土企业,要为他们提供平等竞争的体制环境和政策环境,使之能够和跨国公司相竞争,约束其垄断行为。在国内企业短期内还不具备竞争力的一些产业中,至少要引进两家跨国公司,使不同外商投资企业之间形成竞争。

江小涓认为,要确保国家对重要战略产业的控制力,对这些产业中的大型外资并购案,要有审查程序和控制能力,确保重点战略产业的安全。

(据新华社电)

原始股维权律师团开打第一案

◎本报记者 牟敦国

国内首个原始股维权律师团于昨日收到法院发出的出庭通知书,杨凌科元原始股维权案将于今年9月28日在西安杨凌区人民法院开庭审理。该案也是原始股维权律师团展开维权行动以来首个开庭审理的案件。

据了解,该案由原始股维权律师团于8月31日在杨凌区法院立案。此次开庭涉及的原告投资者一人,诉讼金额21000元。涉及的被告有四家,包括西安的杨凌科元克隆股份公司、原始股东孙健红、原始股销售中介机构北京博诚汇金产权经纪有限公司以及股权托管机构西安三秦股权托管服务有限公司。

原始股维权律师团是在今年7月16日由上海证券报投资者维权志愿团与北京华堂律师事务所共同发起成立的。维权律师团首席律师杨兆全告诉记者,截至9月9日,维权律师团收到投资者的投诉达1100多件,其中涉及的股份公司超过100多家,销售原始股的相关中介机构近100家。律师团已经对哈尔滨、西安、成都的部分“原始股”相关的股份公司进行了前期的调查取证工作。并于7月25日起,陆续在北京、哈尔滨、西安等地进行了立案。根据相关法律规定,法院应该在案件立案后6个月内审结,案情简单的案件,应该在3个月内审理完毕。杨律师表示,到年底前,很多案件将陆续进入开庭程序。

外埠楼盘过半 北京房展难姓“京”

◎本报记者 李和裕

为期4天的北京秋季房展刚刚落幕,基于楼市供求吃紧的现状,北京楼盘与外埠楼盘的成交量竟然大相径庭,反而是外埠楼盘成为房展成交主力,有业内人士戏言,本次北京房展难姓“京”。

本次房展意向成交套数为1776套,其中,北京项目成交套数为381套,仅为外埠项目成交套数的四分之一。据统计,北京市内参展项目意向成交总面积33676平方米,意向成交总金额3.2778亿元,成交均价9733元/平方米,成交单套平均面积88平方米。而外埠参展项目意向成交总套数达1395套,意向成交总面积115361平方米,意向成交总金额4.551亿元,成交均价3945元/平方米,成交单套平均面积83平方米。

此外,参展项目多数主推90平方米以下的两房户型,显示出“90—70”结构调控政策经过一年的消化,逐渐见效。来自房展组委会的相关信息表明,在房展会的所有项目中,70平方米以下的小两居所占比例为53%,比今年春展的30%有了很大的提高;其中,60平方米左右的一居、80平方米左右的两居,以及100平方米左右的三居最受购房者欢迎。

亚太股市再遇“黑色星期一”

主要股指均出现3周以来最大单日跌幅

◎本报记者 朱周良

全球最大两个经济体——美国和日本相继发布的疲软经济数据,令越来越多的投资人担心,次级债风波的“后遗症”可能已深入实体经济。因此,亚太股市昨日全线跳水,日本、韩国及澳大利亚等都出现3周以来最大单日跌幅。

上周五美国公布的8月份非农就业数据出现4年来首次下降,预示次级债危机可能波及更广泛的经济领域;而在10日,全球第二大经济体日本当天公布,第二季度GDP增速经修正后为负1.2%,是该国经济自2006年第三季度以来首次出现负增长,此前市场预期也仅为负0.7%。

一系列的疲软经济指标勾起了投资人对经济降温的担忧,美欧股市上周五都大跌2%左右,而本周开盘的亚太股市也未能幸免,日本、韩国以及澳大利亚等股市几乎都是跳空低开,收盘的跌幅也都超过1%。

日本股市昨日收盘大跌,创3周来最大跌幅。截至收盘,日经225指数下跌357点,跌幅达到2.2%,报15765点。东证股价指数也大跌32点,跌幅2.0%,报1525点。两大指数都出现8月17日以来最大单日跌幅。

个股中,索尼率出口股领跌,美国是日本的主要出口市场,美国经济可能降温不利于日本出口企业的盈利。另一方面,市场动荡加剧使得套利交易加快平仓,进而推动日元对美元升值,也对日本出口股带来压力。

索尼收跌6%,为2003年以来第二大跌幅。丰田汽车也下挫2.4%,佳能跌3.7%。日元对美元上周大涨1.7%,为今年以来的第三大日涨幅。

韩国股市也出现3周来最大跌幅,跌势最重的同样是出口股。韩国首尔综合指数大跌49点,报1836点,跌幅达2.6%,为近三周来的最大单日跌幅。股指开盘即大跌40点,跌幅近2%。个股中,三星电子跌2.1%,浦项跌4.6%。现代汽车跌4.3%,起亚汽车跌5%。

澳大利亚股市昨天收跌1.4%,基准股指报6210点。新加坡股市也出现8月中旬以来最大跌幅,创新科技等出口股下跌,投资人顾虑全球最大经济体美国的消费需求可能减弱,而日本经济在第二季度出现负增长也令市场颇为意外。海峡时报指数收跌1.4%,报3442点,是8月21日以来最大跌幅。

其他东南亚股市中,马来西亚股市跌1.1%,印尼股市下滑1.4%,菲律宾股市走低1.6%。

昨日亚洲表现最强的当属中国股市,中国沪深300指数涨1.56%,而中国香港股市也在收盘时成功收复了早盘跌幅,微升0.07%。

一些基金经理人称,尽管中国和印度经济蓬勃发展极大支撑了亚洲地区经济,但该地区并不能完全免疫于美国经济放缓的冲击。美国是亚洲最大的出口市场。

花旗集团的分析师昨天表示,亚洲股市估值太高,即便美联储如预期降息,亚洲股市仍可能继续下跌。该行建议投资人减持科技和商品股,因为其盈利通常和经济状况密切相关。



日本股市昨日收盘大跌,创3周来最大跌幅 本报传真图

经济观察

世界经济恐仍要看美国“脸色”

◎本报记者 朱周良

美国上周五公布的一份看似平常的就业数据,居然再一次引发了美国、欧洲直至亚洲股市的“多米诺”式跳水。究竟根本,不少分析人士认为,在次级债危机依然不见根本好转的情况下,美国经济潜在的降温,正在对其他经济体带来更加明显的辐射效应。

美经济患了“重感冒”

尽管次级债“冲击波”频频给市场带来杀伤力,但白宫和它的经济班子却依然保持异常乐观。在7日的股市大跌之后,保尔森出面“喊话”,重申“美国经济极富弹性,今年下半年经济仍将继续增长,尽管度过目前的次级债危机尚需时日,但坚信美国最终将化险为夷”。美国总统布什的经济顾问委员会主席拉齐尔当天也表示,美国政府仍对就业前景感到满意。

不过,相比政客们的乐观,学者们对美国经济前景的忧虑则在日益加重。国际货币基金组织总裁拉托日前警告说,美国次级债风暴引发的金融市场动荡将严重拖累全球经济增长,全球经济、特别是美国经济增长预期将被大幅下调。拉托预计,美国楼市衰退和金融动荡将最终蔓延至实体经济增长,他将此次金融动荡称为“严重危机”。

而华尔街各大投行最近也都纷纷发表报告称,美国经济陷入衰退的风险正在不断增加。美联储前主席格林斯潘更表示,当前市场估值与1987年股市崩盘时的情形极为类似。

这些言论并非毫无根据。就在上周,美国至少有三项重要经济数据大大低于预期,而8月非农就业人数更是出现4年来的首次下降,

显示更广泛的经济领域可能也开始受到次级债风波冲击。就业下降,可能使得手头本就不甚宽裕的消费者更加捂紧口袋,而消费开支向来是美国经济的大头。

全球经济会“打喷嚏”

就在今年早些时候,很多人还坚信,美国经济的问题不会波及到其他地区,特别是最具经济活力的亚洲。不过,在次级债阴云笼罩全球的当下,持这样观点的人开始产生怀疑。

分析人士指出,和以往美国经济降温不同的是,当前美国的楼市疲软正不断蔓延至消费领域,同时次级债风暴也极大推高了借贷成本,进而冲击到全球信贷市场。

摩根士丹利、Global Insight以及《经济学家》等机构都预计,如果美国上半年经济增长率从2.3%降到2%以下,全球经济增长率可能会趋于4.75%。万一美国经济衰退,全球增长率会降到3.5%以下。欧洲央行前首席经济师伊半表示:如果美国出问题,世界其他国家也会受到冲击。

上周,因为顾虑次级债危机和市场动荡,英国、欧元区、加拿大、澳大利亚以及韩国等多个央行都暂缓了预定的升息计划,足见当前危机的广泛影响。

日本重现负增长

作为次级债冲击全球的最新例证之一,世界第二大经济体日本昨天公布的数据显示,该国第二季度GDP出现了去年第三季度以来首次负增长。日本内阁府10日公布,由于商业投资弱于最初预期,该国第二季度GDP经修正

后环比下降0.3%,同比降幅更达到1.2%。日本政府此前公布的初步数据为:4至6月GDP较第一季度增长0.1%,较去年同期增长0.5%。在10日的修正数据出台前,市场人士的普遍预期是,日本第二季度GDP可能环比下降0.2%,同比下降0.7%,但实际公布的降幅则几乎是预期的两倍。

日本上一次出现经济负增长是在2006年第三季度,当时经修正后的GDP环比及同比降幅分别为0.1%和0.5%。

日本舆论认为,时隔两个季度,日本经济再次出现负增长,尽管当局称主要原因是企业投资低迷,但美国次贷问题的影响也不可小觑。分析认为,投资者对长久以来日本所依赖的美国经济增速减缓深感担忧,这令日本的经济走势“迷雾笼罩”。

分析指出,今年第二季度,日本经济的引擎之一出口仅增长了0.8%,如果美国经济继续降温,势必令日本的出口雪上加霜。另外,占日本GDP半数以上的个人消费也呈现疲态。日本国内经济界人士指出,尽管政府认为大企业盈利状况良好将帮助带动个人消费,但日本的经济景气仍在很大程度上要“看美国经济的脸色”。

在欧洲,观察人士也已注意到了潜在的预警信号。欧洲不少国家楼市开始大幅降温,西班牙5月房价重挫21%,爱尔兰7月房价出现10年来首次同比下降。英国的各家银行纷纷紧缩房贷,信用较差的房贷户借贷成本升高。

彼得森国际经济研究所的经济学家波森表示,欧元区银行纷纷紧缩银根,这使得欧洲企业的借贷成本大幅攀升,受此影响,8月份欧洲最大经济体德国的企业信心指数跌至10个月低点。

担忧经济降温 欧佩克可能拒绝增产



欧佩克成员将碰头讨论油价问题 资料图

◎本报记者 朱周良

当地时间今天,欧佩克各成员的石油部长将在维也纳召开会议。尽管当前国际油价仍在历史高点附近徘徊,但从欧佩克方面传递出的信息看,由于顾忌美国次级债危机可能给该国乃至全球经济带来的负面冲击,该组织可能不愿在眼下贸然决定增产。

不大可能增产

欧佩克轮值主席哈利利上周日在前往维

也纳之前再度强调,当前国际市场原油供应充足,油价居高不下主要是炼油厂产能不足所致,暗示增长无法平抑高油价。

分析人士指出,当前油市的一幕跟十年前亚洲金融危机爆发期间颇为类似,当时欧佩克成员在印尼举行会议,在“老大”沙特阿拉伯的推动下,该组织作出了大幅增产的决定,但随后由于全球经济因为金融危机而受创,原油价格在几个月内暴跌一半左右。

以史为鉴,分析师表示,欧佩克可能不愿再重蹈覆辙,特别是在次级债之于整体经济的冲击尚未明朗、金融市场持续剧烈波动之际,一旦未来经济降温导致原油需求骤减,现阶段贸然增产只会进一步打压油价。

就在欧佩克开会的前几天,全球股市又经历了一波暴跌行情,美股股市跌幅达到2%左右,而亚太股市昨天也受到拖累。哈利利昨天就公开表示,金融市场动荡已经影响到原油价格,不能将油价同金融市场上出现的问题孤立开来,他强调,当前金融市场的发展令人担忧,并重申全球原油市场供应依然充足。

从另一个角度来说,欧佩克其实已经在暗地里实施了增产。据石油行业的观察人士称,上个月不包括伊拉克和安哥拉的10个欧佩克成员国的日产量接近2700万桶,较现行的日产量上限超出了大约110万桶。

不过,也有市场人士认为,如果信贷危机最终得到控制,随着冬季来临,欧佩克的态度可能在未来几周出现转变。为了跟上全球石油需求的增长步伐,欧佩克可能不得不在12月初的会

议上加大产量。而欧佩克秘书长巴德里则透露,欧佩克将对市场进行评估,并看看9月份能采取什么样的行动,但现在的情况并不明朗,到了12月就能清楚地看到美国经济的走向。

两大因素掣肘

业内人士分析说,欧佩克不愿增产,最主要基于两大理由:供应充足以及经济前景不明。

利比亚石油部长加尼姆表示,当前不应当提高产量水平,因为市场暂时不需要。卡塔尔石油部长阿提亚也说,“到目前为止我们对石油供应没有出现短缺抱有信心”,他同时指出,美国目前的原油库存处于适宜水平。科威特代理石油大臣欧莱姆9日则表示,科威特认为目前全球原油供应充足,不需要增加产量。

欧佩克主席哈利利等高官也一再强调,眼下油价不断攀高与石油供求没有任何关系,完全是由于一些“投机行为”造成的。哈利利称,根据欧佩克的调查,目前市场供应充足。他指出,最近五年,主要工业国石油商业储备年增长率5700万桶。

欧佩克秘书长巴德里也表示,目前国际市场原油供应充足。原油价格之所以居高不下,主要是因为美国炼油厂频频发生事故。由于目前炼油能力有限,如果欧佩克增产,新增的原油并不会流入市场而是进入库存,因此不会对油价产生平抑作用。

另一方面,对美国经济可能重陷衰退的担忧也影响了欧佩克的决策。阿提亚就表示,“每

个人都对美国感到担心,美国是全球最大的石油消费国。我们同样对美国的供应感到担忧。”他强调,如果美国经济因为次级债而陷入衰退,欧佩克将受到冲击。

油价持续高位徘徊

在次级债风暴肆虐股市之际,国际油价反倒在悄悄节节攀高。由于飓风季节来临以及美国方面的库存数据未达预期等因素,国家油价近期持续走高。

上周五收盘,纽约商交所10月份原油期货报每桶76.70美元,距离8月1日创下的78.77美元历史高点已相去不远。不过,相比经通胀调整后的历史高点101美元,目前油价还未达到顶点。

在上周的5个交易日中,纽约油价持续上涨,借欧佩克可能不会增产等因素,一些对冲基金和其他机构大肆炒高油价,而美国不时公布的一些库存报告,也为投机炒作提供了素材。譬如,美国能源部上周发布的每周油品库存报告称,前一周美国商业原油库存下降390万桶,汽油库存下降150万桶,降幅均超过市场预期。

此外,上周美国一家能源公司因泄漏被迫关闭了在美国的一条日输油164000桶的管道,也间接推高了油价。在过去的6个月里,纽约油价已累计上涨25%。截至北京时间昨日19时05分,纽约原油期货下跌0.6%,报每桶76.24美元。